

Izhaja vsak dan

Vedri ob nedeljah in praznikih ob 5. uri, ob ponedeljkih ob 9. uri zjutraj.

Vrednost številke se prodajajo po 3 novč. (6 stotink) v mnogih tobakarnah v Trstu in okolici, Ljubljani, Gorici, Celju, Kranju, Mariboru, Celovcu, Idriji, St. Petru, Sežani, Nabrežini, Novemestu itd.

Glasilo in naročbe sprejema uprava lista „Edinost“, ul. M. Hella picolo št. 7. — Uradne ure od 2 pop. do 8 zvečer. — Če oglašam 16 stotink na vrsto petič; poslanice, osmrtnice, javne zahvale in domači oglasi po pogodbi.

TELEFON št. 870.

Edinost

Glasilo političnega društva „Edinost“ za Primorsko.

V edinosti je moč!

Naročnina znaša

za vse leto 24 kron, pol leta 12 kron, 3 mesece 6 kron. Na naročbe brez dopolne naročnine se uprava ne ozira. Vsi dopisi naj se pošiljajo na uredništvo lista. Nepravilna pisma se ne sprejemajo in rokopisi se ne vračajo. Naročnino, oglase in reklamacije je pošiljati na upravo lista.

UREDNIŠTVO: Ulica Torre bianca št. 12. Izdajatelj in odgovorni urednik ŠTEFAN GODINA. Lastnik konsorcij lista „Edinost“. — Natisnila tiskarna konsorcij lista „Edinost“ v Trstu, ulica Torre bianca št. 12. Poštno-hranilnični račun št. 841.652.

Rusko-japonska vojna.

(Brzobjavne vesti.)

Napad Japoncev odbit.

PETROGRAD 15. (Uradno). Včeraj je brzobjavil carju generalmajant baron Stackelberg sledeče: Danes popoldne je pričel boj proti naši poziciji, 6 kilometrov južno od Vafankova. Sovražnik je poskušal večkrat pregnati naše levo krilo iz svoje pozicije. Napad Japoncev je bil odbit in mi smo ostali v svojem položaju. Prvi polk, ki je bil na levem krilu, je imel precejšnje izgube. Poveljnik polka in njegov adjutant sta bila ubita. General Gerogross je bil s šrapnelom ranjen na spodnji čelusti, vzle temu je ostal v vrstah.

Japonska armada pred Port Arturjem.

PETROGRAD 15. »Ruska brz. agent.« je poročila včeraj iz Mukdena: Japonska armada, ki operira proti Port Arturju, se nahaja na črti med Inčensjem in Lutantienom. Med obema predstrelkami se vidi vsak dan praske. Govorice o novem napadu na Port Artur se ne potrjujejo.

Iz Čifu

ČIFU 15. (Reuterjev biro). Flotilja džunk, obložena z moko in rižem in namenjena za Port Artur je bila včeraj od Japoncev zaplenjena. Da bi bili Rusi napravili tukaj vsprejemno postajo za brezžični brzobjav, ni možno nič opaziti.

Vhod v portartursko pristanišče svobodno.

TOKIO 15. (Reuterjev biro). Vhod v portartursko pristanišče je svobodno. Križarka »Novik« je plula včeraj iz pristanišča ter je prišla v boj z japonskimi ladjami, ki oblegajo Port Artur.

Pomorska bitka?

TOKIO 15. (Reuterjev biro). Privatne vesti iz Katsumoto na otoku Iki v korejski morskem ozemlju poročajo, da vidi boj med ruskimi in japonskimi ladjami.

Poročilo dveh častnikov iz Port Arturja.

PETROGRAD 15. Dne 12. t. m. sta dospela dva ruska častnika iz Port Arturja v Liaojang, ki sta prelezala skozi japonske straže. Pripovedovala sta, da so Japonci trdo zaprli trdnjavo. Port Artur je dobro preskrbljen z zalogami in tudi sicer stoji tam stvari dobro.

Japonski računi.

BEROLIN 15. Dopisnik »Lokal Anzeiger« je zvedel iz Tokija iz verodostojne strani, da računajo Japonci, da bodo morali iztrgovati za zavzet Port Arturja 10.000 mož.

Dvignjenje »Varjaga«.

BEROLIN 15. Iz Tokija poročajo »Berliner Tageblatt«: Glasnik brzobjavk iz Saseha napredujejo dela za dvignjenje potonule ruske križarke »Varjaga«. Upsti je, da bo ladja do septembra že popravljena.

Mobilizacija ruske vojske.

PETROGRAD 15. Semkej prihajajo dan na dan oddelki prvega vojnega zbora iz Krasnojarsk pri Krasnojarskem Selu ter odhajajo dalje v Moskvo. Sliši se, da bo v bodočem mesecu mobiliziran zopet en vojni zbor.

Japonci se boje vohunov.

BEROLIN 15. O strahu Japoncev pred vohuni je pričel dopisnik »Voss. Zeitung« iz Jokahame sledeče poročilo: Ni dobro tukaj mnogo popraševati, zlasti ne za Nemce, ker Japonci ne zaupajo prav nemški politiki. Tako imajo v Tokiju brez vsacega vzroka na sumu dva ugledna nemška profesorja, ki sta že več let tam nastavljena, in katerih eden je celo poročil neko Japonko, da sta ruska vohuna. Prvega imajo na sumu, ker je bila njegova japonska soproga družica pri baronici Rosen, drugega, ki je imeniten zdravnik,

ker je bil še pred izbruhom vojne po noči poklican na rusko poslanstvo k oboleni baronici Rosen, kamor se je podal v kočiji ruskega poslanika, ki je prišla po njega. Dogodili so se že tudi slučajji, da so se nastanili v hišah tujecev, ki so na sumu, japonski tajni policisti, pod pretvezo, da jih varujejo.

Poročilo generala Karkeviča.

PETROGRAD 15. (Uradno). Brzobjavka generalmajnanta Karkeviča na glavni štab je včeraj sporočila: V noči od 11. na 12. t. m. so Japonci južno od postaje Vafangtien in nad črto Pitsevo-Pulantien napadli naše predstraže pri vasi Udiadenu, a bili z velikimi izgubami odbiti. V isti noči je zavzel eden naših oddelkov po boju, ki je trajal do jutra, sotesko in višine pri vasi Lantsiatun. V teh ponočnih bojih so bili na naši strani 4 vojaki ubiti, 18 jih je bilo pa ranjenih. Glasom došlih poročil maršira proti Kvantiansiu japonski oddelek, 2000 mož za številu.

Poročilo generala Kuropatkina.

PETROGRAD 15. General Kuropatkin je brzobjavil včeraj carju. Danes zjutraj je bil opaziti, da marširajo Japonci od Pulantiena proti severu. Ob 2. uri popoldne se je razprostirala njih fronta od vasi Vandehov ob dolni reke Tasakho. Ta četa obstopi približno iz dveh divizij. Ob 5. uri popoldne se je sovražnik ustavlil ter zasedel vasi Tundiatun, Čentsiatun in Lentsiatun ter višave južno od Vandehova. O današnjih naših izgubah nimam še podrobnega poročila. Po došlih poročilih ni bilo danes opaziti, da bi bili marširali Japonci od Sinjana v smeri proti daljnemu prelazu.

Iz angleške zbornice.

LONDON 15. V spodnji zbornici je vprašal poslanec Norman, se-li pripoznava Koreja za samostojno državo. Državni podtajnik Percy je to vprašanje potrdil. Dalje je vprašal Norman, je li takoj preneha tudi angleški zakup Veihaveja, ako bo Port Artur zaseden od kake druge države, nego Rusije.

Poročje je odvrnil, da je v pogodbi, sklenjeni leta 1898. Kitajska pristala, da ostane Veihavej in obližaje zemljišče toliko časa v zakupu Angležke, dokler bo Port Artur v ruski oblasti.

Ogrska državna zbornica.

(Brz. poročilo.)

BUDIMPEŠTA 15. Zbornica je nadaljevala posvetovanje o inženjerskih predlogih. Ministerski predsednik grof Tisza je v svojem govoru povdarjal, da bodo novi proračun največ obremenili stroški za vojsko, t. d. imeti je treba pred očmi varnost države. Novi stroški za vojno zahtevajo težko državo in društvo, toda vprašati se mora, ako obremenjuje le vojaške zahteve v toliki meri državni proračun. Da se dobi o tem jassen pojem, primerjati je treba proračune z let 1870, 1880, 1890 in 1900. — Iz teh je razvidno, da so skupni stroški leta 1870 znašali 12 1/2%, leta 1880—13%, leta 1890—8 3/4% in leta 1900—7%. Ta odstotek številka je padla od desetletja do desetletja.

Za ministerskim predsednikom je govoril poslanec Polonyi. Ta je v svojem govoru omenjal, da je neodvisna stranka povodom državnopravne debate o ženitvi prestolonaslednika Fran Ferdinanda izrekla nado, da bo v smislu ogrskega državnega prava sprog prestolonaslednika imela enako dostojanstvo s svojim soprogom. Govornik je obžaloval, da ni bilo rojstvo sinov prestolonaslednikov objavljeno v uradnem listu kakor se je to svoječasno zgodilo s hčerjo pokojnega prestolonaslednika Rudolfa. Polonyi je stavil konečno sklepni predlog, naj se predsednik pooblasti, da čestita v imenu zbornice nadvojvodi Franu Ferdinanda povodom rojstva princa Alfonza. Potem ko je ministerski predsednik grof Tisza reagiral na nekatere opazke posl. Polonyija je bila razprava prekinjena ter odgodjena na jutri.

Brzobjavne vesti.

Novo oskrbovališče.

DUNAJ 15. Danes predpoludne je bilo v navzočnosti cesarjevi slovesno odprto v Laizu du dunsjsko oskrbovališče (ubožnica). Na slavnost so došli tudi mnogi civilni in vojaški dostojanstveniki.

Kralj danski na Dunaju.

DUNAJ 15. Danski kralj Kristjan je došel nocoj inkognito semkaj.

Obletnica izvolitve kralja Petra.

BELIGRAD 15. Povodom obletnice izvolitve kralja Petra, se je vršila predpoludne v stolnici slovesna zahvalna služba božja. Na to je beligradsko prebivalstvo priredilo kralju pred novim konakom ovacijo. Kralj je na govor županov odvrnil, da mu je sprejem, ki mu ga je prebivalstvo priredilo povodom njegovga povratka v rojstno mesto, dal moč, da zamore izvršiti težke naloge, ki so mu naložene. Kralj je omenil tudi dokazov ljubezni in vdanosti, ki jih je našel na svojem potovanju po kraljestvu ter dostavil: ni dvomiti, da so poskušali nasprotniki mirnega razvoja pokazati svetu, če tudi le navidezno, da ne obstoja med čustvi prestolnice in ostale Srbije ono sporazumjenje, ki bi moralo obe spajati. Kralj je konstatoval z zadovoljstvom, da je s spoštovanjem ustave in zakonov ter pravnega reda vzpostavljen pogoj za gmotni in moralni razvoj dežele. Ugled Srbije raste neprstano in zato je upati, da je Srbiji zavarovana srečna bodočnost. Kralj je sklenil svoj govor, ki je bil sprejet z navdušenjem, da je njegovo življenje posvečeno blagru domovine.

Sprejem pri avstro-ogrskem poslaniku.

PARIZ 15. Včeraj je bil pri avstro-ogrskem poslaniku grofa Khevenhüllerju prvi uradni sprejem. Došli so knez Monakovski, člani diplomatskega zbora, bivši predsednik republike Perier z soprogo, predsednika senata in zbornice, ministerski predsednik Combes s člani ministerstva ter razni drugi visoki dostojanstveniki.

Trg v nevarnosti.

CELOVEC 15. Pri Hüttenbergu je plaz zemlje zajezdil potok Steier, vled česar je isti trg v nevarnosti.

500 ljudi zgorelo na parniku.

NEW YORK 15. Parnik »General Slocum«, na katerem so učenci nedeljske šole nemško-luterske cerkve sv. Marka napravili izlet, je na East Riverju pri Hellgatu skoraj popolnoma zgorel. Več sto oseb, govorijo se da pet sto — največ otrok — je prišlo ob življenje.

Trgovinska pogajanja.

BUKAREŠT 15. (Romunska agencija) Nemški odposlanci so došli semkaj, da se pogajajo glede sklepa trgovinske pogodbe med nemško državo in Romunsko.

Novi rektor.

DUNAJ 15. Rektorjem tehniške visoke šole na Dunaju je bil za leto 1904/95. izvoljen dvorni svetnik prof. dr. Ludvik pl. Telnjer. Dekanom oddelka za vrhotalne stavbe na isti visoki šoli pa prof. Karol Mayereder.

Družba sv. Cir. in Met. v Ljubljani [vsem svojim podružnicam.]

Vseposodi se priznava, da je družba sv. Cirila in Metodija v Ljubljani prepotrebna; vseposodi se priznava, da je njeno delo v največjo korist našemu milemu slovenskemu narodu; vseposodi se priznava, da je ista potrebna vsestranske podpore, če naj doseže svoj vzvišeni smoter.

Vkljub temu pa nima naša družba v svojem narodu tiste splošne podpore, ki bi jo morala dobivati.

Za Čehi z njihovo »Osrednjo Matico« stojimo Slovenci daleč daleč se svojo družbo sv. Cirila in Metodija.

Denarni primankljaj se veča družbi leto za letom. Leto za letom so potrebščine ogromneje, a podpore, ki naj pokrivajo družbine potrebščine, pa ne rasejo sorazmerno z njimi. Prevažna vprašanja čakajo že davno na rešitev, a gmotno družbino stanje ne pripušča da bi se rešila ugodno.

Prispevki, ki prihajajo naši družbi, so postali tako pišli, da ista ne more več izhajati brez izrednih denarnih operacij. Ako oni faktor, ki ima edini korist od naše družbe, naš slovenski narod, ne podpre naše družbe tako, da bi mogla izhajati, prisiljeno bo vodstvo opustiti realiziranje marsikake koristne naprave.

Naval s tujejezičnih strani na naš narod je vedno hujši in ljutejši. A sredstva naše družbe so, v primeri s sredstvi naših nasprotnikov, prav malenkostna in radi tega v takih slučajih ne moremo tako delovati, kakor bi želeli in morali.

Prva opora naši družbi pa so podružnice, ki so poslane po vsem slovenskem ozemlju. V njih naj bi se zbirali vsi Slovenci, bodi gospod ali kmet, ter naj bi na ta način podpirali svojo matično družbo sv. Cirila in Metodija!

Maogo je podružnic, ki res redno delujejo, ki pobirajo doneske udov ter jih vestno pošiljajo glavni družbi. — Vsem tem bodi tu prilično izrečena najiskrenejša zahvala na njih neumornem domorodnem naporovanju. Te podružnice naj bi bila vzgled rodoljubja vsem našim podružnicam, ki takorekoč spe. In teh je žal mnogo. Tem podružnicam oziroma njih vodstvom veljaj v prvi vrsti priučujoči poziv.

Vzdramijo naj se pomneč, da je vsak nas toliko kar premore — za mili narod storiti dolžan.

Podpisano vodstvo se torej obrača do vseh svojih podružnic s prošnjo, naj iste, kjer je le možno in čim prej prirede kakih veselo naši družbi v korist, ali pa vsaj čim prej nabere prispevke svojih udov za leto 1904. ter jih vpošljejo vodstvu, da ne pride družba v najneprijetnejše položaje.

Sedaj trkamo — odprite! Če preslišite glas, ne sodite nas, ko bo prepozno — ne recite, da smo bili nemil takrat, ko nam je bila dolžnost govoriti.

Vodstvo družbe sv. Cirila in Metodija.

V Ljubljani, dne 8. junija 1904.

Rusko-japonska vojna.

Trst, 15. junija 1904.

Mi povdarjamo dan za dnem, koliko se zavija, tendencijsno zavija, ali celo direktno izmišlja in laže povodom te vojne. Pred par dnevi smo rekli, da so redakcije židovskih novin, borze, sinagoge in sploh vsi javni lokalni, kjer se steka židovstvo, same kovačnice grdih lažij. Sa svojo drznostjo in lažjavnostjo so pršli lažniki že tako daleč, da so sami začeli iskati viro tem lažem. — Klasičen izgled nam daja za to židovski »Berliner Tageblatt«, ki je se svojimi dosežanji, došli mi lažjavnimi poročili, pršel v neprijetno nasprotje z nemškimi vojskim atašejem v Petrogradu in se svojim lastnim dopisnikom Gaedkejem, ki se nahaja v ruskem taboru na bojišču. Imenito je to, da je redakcija tega znamenitega lista po dogodkih prisiljena v iskreno priznanje, da se še ni v nobeni vojni toliko lagalo, kakor v tej sedanjini in da si iz raznih poročil, ki krožijo po svetu, absolutno ni možno ustvariti vsaj kolikor toliko jasne slike o resničnem položaju. »Berliner Tageblatt« pravi, da vzrok tem lažem so v prvi vrsti angležki in ameriški dopisniki, ki jih vzdržujejo redakcije listov z ogromnimi troški, a ker jim toliko rusko kolikor japonsko vojno vodstvo ne dopušča, da bi utikali svoje nosove v operacije ene ali druge vojske, tiče v Čifu ali Njučangu, kjer kupujejo od lažjavnih Kitajcev izmišljene laži, zlorabljajo brzobjav in z dražim denarjem pošiljejo take vesti

svojim listom. Kitajci so že po naravi sami lažniki. A kako naj bi ne legal tak rojen lažnik, ako se mu njegove laži še vrhu vsega drago plačujejo?

Kakor drugi vzrok našteva »Berliner Tageblatt« tudi to, da obe vodstvi v vojski sami skušata prekaniti ena drugo z raznimi vestmi. V dokaz, kako badaste so čisto te poročila, nam služi sledeča brzojavka iz Londona: »Japonci naredijo kmalu jasno do portarturskih zidov. V tem jih podpirajo japonske baterije. Na tem delu pa jako polagano napredujejo, ker jih obstreljavajo ruske baterije. Da niso še pri zidovju, je vzrok ta, da japonci imajo samo lahko artilerijo, ki niti ne doseže ruskih baterij!!

No, povejte nam, je li možno spraviti v eno kratko brzojavko več — badaste klobasarije?!

Vidite, na taka »poročila« je navezana evropska javnost. Kako šele dela naše tržaško židovsko novinarstvo. To falsifikuje celo ruska oficijelna poročila Japoncem na korist. Žalostno in neodpustno pa je, da je v Avstriji državna ustanova, ki se imenuje korespondenčni brat, ki pošilja tudi taka oficijelna spačena poročila v svet in je neutrujena v zbiranju in razpošiljanju lažljivih poročil iz angleških in američanskih listov. Še nikdar nismo Slovani in Avstriji tako živo občutili krvave potrebe slovenskega dopisovalnega urada.

Nečloveštvo Kitajcev.

Nemški polkovnik in poročevalec »Berl. Tageblatta« Gaedke je, ki opisujeta-legrozni notri do mozga pretresujoči prizor kitajske — pravice. In on povdarja, da je gledal z lastnimi očmi prizor, o katerem poročila.

Tam pri Mukdenu, na prostoru . . . pravice kleči na vrvi privezan »zločinec«, iz katerega hočejo z najstrašnejšim trpinčenjem izsiliti priznanje zločina, katerega morda niti storil ni. Meso na nogi je že vse ogledano, tako, da gledajo kosti iz njega. Da bi si vsaj za trenotek olajšal grozno bolečino, prevzdiga si z največjim naporom in največjo muko za trenotek nogo od vrvi, ali že v naslednjem trenotku mora zopet položiti rano na vrvi, ki gloda dalje. Siromaku se pozna, da je že več na drugem, nego na tem svetu; le grozne muke ga spominjajo, da je še pri življenju. Grozen prizor: Tu visi zopet privezan na lesenem stebri, »zločinec«, ki tudi ne priznava zločina. Na njegovem telesu, na njegovem obrazu, v njegovem očesu in pogledu se vidi, koliko časa ta človek tako trpi in — umira! — Gaedke prihaja do tretjega prizora. Opisati hoče obglavljenje nekega Tunguze. Ali njegova krepka vojaška narava zlomila se je na grozoti prizora, da milo prosi čitatelja, naj mu oprostí, ker ne more opisati groznega prizora nečloveštva kitajske . . . — just ea ter obljublja svečano, da ne bo nikdar več iz lastne volje navzoč na taki grozoti. »Veak človek, ki ima v sebi le nekoliko srca — zaključuje Gaedke — mora iz srca želeti zmago ruskemu orožju, ker le Rusija je poklicana, da na skrajnem Vzhodu odpravi tako nečloveštvo in uvede človeško — kulturo!«

Tu imate, japončiči! Takova je tista rumena rasa, kateri pripadajo vsi milijoni Japonci! Ali se ne sramujete? Ali se nič ne bojite, da bo po teh vaših simpatijah pošteni svet sodil, da — ste taki tudi vi?

Faktični pomen bitke pri Jalu.

Pod tem naslovom doposlal je nemški polkovnik Gaedke svojemu berlinskemu listu z bojnega pozorišča sledeči dopis, katerega priobčujemo toliko rajši, da bodo naši čitatelji videli, kako sodijo nemški oficirji o ruskih vojskih. Dopis se glasi:

Mukden, 14. maja.

Ruska srca so lahko zadovoljna s konečnim rezultatom bojev pri Kilenčengu. Kolikor več podrobnosti doznaja človek o teh bojih, v toliko svetlejši luči prikazuje se podedovano junaštvo ruskih vojakov in ruskega oficirskega kora. Nikdar nismo bili v narčnih ruskega vodstva, da bi bili zaresno hoteli preprečiti Japoncem prehod čez Jalu. Skupnost razmer, izlasti pa želja, počakati na prihod ojačenj, ki dan za dnem prihajajo v Mandžurijo po železni progi, to je bilo vzrok, da se ni hotelo drugače postopati. Tako se je moralo nazirati ono malo ruskim oddelkom pri Jalu kakor zadnjo stražo, ki je imela nalogo pokrивati premikanje glavne vojske in kolikor možno še dolgo kazati

sovražniku navidezno, da mu namerava — preprečiti prodiranje z zaresnim odporom — jedna najtežavnejših nalog, ki jo dobiva kaka vojska. V takem položaju je bilo prej izključeno že vnaprej, da bi ruska divizija tamkaj trajno branila bojno polje. Kakor hitro je bila ruskemu poveljniku znana japonska premoč in njih splošno prodiranje, ukazal je zapovedati, naj se potegujejo Rusi proti glavni vojski, ako ni hotel njemu izročeni čet žrtvovati brez vsake koristi.

Kolikor je bilo možno pod takimi pogoji, smejo si Rusi pripisati taktično zmago na tem bojnem polju. Večkrat so ruski regimenti se sijajnimi napadi z bajonetom vrgli mnogo močnejša japonska krđela nazaj, večkrat so Rusi prekorččili Jalu za bežalnimi Japonci. Konečno je bila reka polna mrtvih človeških trupel. Od junaških regimentov se je posebno odlikoval 11. in 12. polk strelcev, ki sta pustila velikanski odstotek mrtvih in ranjenih na krvavem polju. Šele, ko je bilo štiriindvajset ruskim topov napadenih od petkrat številnejše japonske artilerije od spredaj in od strani in so Rusi iste pokončali, zavkazal je poveljnik, naj se ruska neustrahena infanterija potegne nazaj. Iz vseh tu znanih vesti je jasno, da je hotel japonski poveljnik obkrožiti levo krilo ruskih čet in jim prerezati pot nazaj proti Liaojangu. A je popolnoma ponesrečil s tem nameram.

Nikdo ne skriva tu tega, da bi ne bil odstotek ruskih izgub jako visok in je skupno znašal med 25 in 30% — (2500 mož) Nihče pa tudi ne veruje japonskim poročilom, ki so naznanjale, da znašajo japonske zgube 500 mož, ki so pa polgoma narasle v poznejših telegramih na 1500 do 1600 mož. Poročila ruskih vojakov se popolnoma strinjajo v tem, da so bila japonske izgube mnogo večje in da znašajo najmanj 5000 mož.

Zmaj Jovan Jovanović.

Iz Novega Sada javljajo, da je umrl v Kamenici v Sremu Zmaj Jovan Jovanović. Jovan Jovanović se je rodil 24. novembra 1838 v Novem Sadu. Žanjim zgbiti Srbija svojega največjega pesnika. Zmaj je Srbom to, kar je Preradović Hrvatom. Svoj pridevek »zmaj« si je nadel po svojem popularnem šaljivem listu tega imena. Najboljše njegove pesmi so »Gjulićci uvaeći«.

S svojimi divnimi lirskimi pesmami si je pridobil Jovanović v kratkem veliko slavo ter je prišel na glas kakor največji srbski pesnik. Prevedel je na srbski jezik več del ruskih, angleških, madjarskih in nemških. Njegovo književno delovanje je zelo raznovrstno in vsestransko, tako, da mu ni najti para v srbski in hrvatski književnosti. On je izvrsten lirik, nenadkriljiv prelगतelj, fihumorist, izborni prozaik in pesnik otroških pesmi.

V hrvatsko-srbskem sporu je bil Jovanović vedno v vrsti onih, ki so v interesu enega in drugega plemena iskali bratsko sporazumljenje in slogu med Hrvatii in Srbi. O vsaki priliki, kjer se je šlo o hrvatsko-srbskem sporazumu, javljal se je Zmaj ter je vse do smrti ostajal veren svojemu prepričanju o potrebi sloge med obema plemenoma. Zmaj je pesljiivo zasledoval hrvatsko življenje ter je živel v prijateljskih odnošajih z mnogimi odličnimi hrvatskimi književniki in odličnjaki ter je bil sodruđnik raznim hrvatskim listom.

Ne samo kakor velikemu srbskemu pesniku, ampak tudi kakor najiskrenejšemu prijatelju sloge med Hrvatii in Srbi ostane Zmaju trajno spomin med obema bratskima plemenoma!

Večnaja pamjat!

Češki deželni zbor in Koerberjeva vlada.

O veliki važnosti češkega vprašanja ni treba menda drugega dokaza nego je ravno ta, da je to vprašanje vedno v ospredju vseh diskusij v notranje političnem življenju Avstrije. Čim bolj si Nemci z vlado vred toliko prizadevajo, da bi Češki deželni zbor potisnili na nižavo kake navadne provincijalne zbornice, ki se ima baviti le z administrativnimi stvarmi dežele, tem jasneja je velika važnost češkega deželnega zbora za ves politični razvoj v državi. Kar koreniti v naravnih odnošajih, tega ni možno izkoreniniti.

Ta deželni zbor se je šeel predvčersaj-njim, a že prvo sejo je zaključil vrhai de-

želni maršal z izjavo, da prihodjo sejo naznani pismenim potom. Takov konec — začetku so predvidjali vsi. Ia menda vlada sama še najbolj. Saj je ravno ona najbolje obveščena o namerah Nemcev, kakor so Nemci najbolj obveščeni o njenih namerah.

Vlada je torej dobro vedela — in če bi ne bila vedela, poučiti so jo morale enunciacije nemških voditeljev iz zadnjih dnij — da Nemci ne odnehajo od obstrukcije v tem deželnem zboru, da torej isti ne bo funkcijoniral. Čemu ga je torej vlada sklicala ravno v tem najneugodnijem času? Vprašanje se zdi v prvi hip zelo komplicirano, ako uvažujemo, da so češki agrarci in tudi deželni odbor že poprej odločno zahtevali, naj se skliče deželni zbor radi pomožne skeije onim krajem, ki trpe bedo vsled elementarnih katastrof, a da je vlada vsakokrat odločno odklonila tako zahtevo, sklicovaje se s posebnim povdarkom na nemško obstrukcijo, češ: čemu sklicevati deželni zbor, ako se ve, da ne bo funkcijoniral?! Sadaj pa ga je sklicala, dasi obstoje dalje iste okolnosti, radi katerih ga popred ni hotela sklicati!! Ne, tisti »dasi« ni na svojem mestu, namreč bi bili morali reči »ravno zato«. To zveni sicer paradoksen, če pravimo, da vlada sklicuje kako zbornico ravno zato, ker ve, da ne bo delovala. Ali v tem slučaju je prepričanje obče tako, da je vse sklicanje komedija, dogovorjena med vlado in Nemci. Vlada je hotela pokazati svojo dalekovidnost češ: vidite kako pravi sem imela, ko nisem hotela sklicati deželnega zbora! Nemci pa so hoteli dati občutiti Čehom, kako je njihov deželni zbor odvisen od volje Nemcev. Obojni, Nemci in vlada so hoteli pritihniti na Čeha, da bi odnehali od obstrukcije v državnem zboru! Nu, ta njihov namen se je izjalovil očno. To je jasno iz Kramarjevega govora v Mladi Bolešavi, ki smo ga omenili že včera. Z isto jasnostjo je povedal poslanec dr. Herold v predvčersajni prvi in jedini seji. Govornik je označil postopanje Nemcev in vlade kakor frivolno. Poslednja je vedela, da bodo Nemci nadaljevali z obstrukcijo in vendar je sklicala ta deželni zbor. V tem je frivoliteta. Govornik je dokazal, da je velikanska razlika med češko obstrukcijo v državnem in nemško v deželnem zboru. Čehi obstruirajo, ker se je njihovo pravo z nogami potepalo, Nemci pa le zato, da hladijo svojo jezo nad večino deželnega zbora. Govornik noče več interpelirati na vlado, ki z nogami gazi parlament ritem; ta vlada je že davno izgubila pravico do ekzistence v očih vsacega logično mislečega človeka. Češki narod nima razloga, da bi obžaloval, ako se ta ustava zruši, ali ne more mirno gledati, da je obsojena na nedelavnost ta prva institucija ne le dežele, ampak skupne monarhije. Govornik je zaključil s povzdignjenim glasom: Od tega deželnega zbora je odvisna ekzistenca habsburške dinastije.

In mi zaključujemo tudi: Najle obstruirajo Nemci v deželnem zboru, naj le vlada bagatelizira ta deželni zbor — veljava vlada češkega ostanja. In po ekzistenci te veljave je zagotovljeno vsem Slovanom Avstrije, da morajo priti do primerne veljave v državi. To resnico naj si zapomnijo oni Slovenci, ki še ne morejo umeti, kaj pomenja narod češki izlasti za nas Jugoslovane!

Drobne politične vesti.

Agrarni nemirina Ogrskem. Iz Arada javljajo, da je med romunskimi kmeti v vasi Semplak navstalo neko gibanje. Kmetje zahtevajo, naj se 5000 oralov obse-zajoče fundacijonalno posestvo, ki je v zakupu, parcelira in naj se da njim v zakup. Tozadevno uloženo prošnjo je vlada odklonila. Dvojico zakupnikov so kmetje prisilili, da sta podpisala izjavo, s katero se odpovedujeta pogodbi. Orožniki so vzpostavili mir. Rekvirirana je vojaška azistenca. Uvedena je preiskava.

Spomenik Nikolou Zrinjskemu. Spomenik Nikolou Zrinjskemu so slovesno odkrili v nedeljo v Čakovcu. Spomenik ima seveda madjarski napis. Nikola Zrinjski je bil hrvatski ban, znamenit vojskovodja ter je našel leta 1566 junaško smrt v trdnjavi Sigetu, katero so Turki oblegali pod vodstvom sultana Sulejmana.

Romunski kralj proti dvo-boju. Pred nekoliko časa je urednik nekega romunskega lista v dvoju ustrelil odvetnika S. inteiua. Te dni je vsprejel kralj

Karel državnega prokuratorja, ki preiskuje to stvar in se je kralj tudi o tej priliki ponovno najodločneje izrazil proti dvoju.

Dnevne novice.

Promocija. V petek dne 17. t. m. bo na vseučilišču v Gradu promoviran doktorjem prava gosp. Ivo Šorli, notarski kandidat v Gorici.

Ivo Šorli, doma iz Podmeleca na Goriškem je znani slovenski pisatelj in pesnik.

Grof Oskar Christalnik c. in kr. nadporočnik izven službe, Sloveńcem jako naklonjeni potomce staroslovenske koroške plemenitaške rodbine, je podedoval po svojem stricu FML. Grofu Adalbertu Christalniku graščine Svine, Waisenberg, Hornburg, Mittertraun in Meiselberg na Koroškem, ter se preselil s svojo rodbino iz Rožne doline pri Gorici (kjer je bival do sedaj) v graščino Svine. Nekaj let je bival v svoji graščini v Goricah na Koroškem ter si je tamkaj po svojem prijaznem in vpludnem občevanju s preprostimi slovenskim narodom pridobil mnogo simpatij.

Smrtna kosa. V Mengšu na Krajškem je umrl v torek nagle smrti posestnik tamkajšnje pivarne Julij Stare.

Sv. birma. Splitsko »Jedinstvo« piše v svoji zadnji številki od 14. t. m.: V nedeljo je bila obavljena v stolnici sv. birma. Birmanih je bilo 200 otrok. Sv. o b red je izvršil presvetli biskup (Nakić) v hrvatskem jeziku.

Gimnazijalci ki napadajo vlak! Torej je resnica: tako daleč je že dospelo podivjanje nemške mladine v Celju, da v tem divjanju napadajo vlake s kamenjem in stavljajo v največo nevarnost Big ve koliko, gotovo pa večje število človeških življenj. In to ljudij, ki gotovo niso v nikakih zvezah z dogodki v Celju in ki gotovo niso nikdar »žalili« velikonemških čustev zdvijanih sinov zdvijanih svojih očetov! Človeku zastaja misel. In vendar je res. Nemški listi hočejo potajiti dogodek, ki se je bil pripetil povodom izleta dijakov celjskega nemškega gimnazija pri Laškem. »Domovina« pa ostaja pri svojem poročilu in se sklicuje na dejstvo: da je orožništvo ovadilo dijake kakor storilec napada na vlak in da so se vest teden vršila na gimnaziju zaslišavanja. Stvar ima državno pravdnštvo v rokah!

Huje uničevalneje obsodbe o vsej vzgoji nemške mladine v Celju si pač ne moremo misliti nego je v tem dogodku. V greh mladine se kažejo grehi starih. Gorje, gorje da so slovenski dijaki storili kaj takega! To bi bilo upitja, to bi bilo hinavskega zgražanja po nemških listih! Mi gotovo nismo med istimi, ki jemljejo tragično vsako neumnost, ki jo je sorila mlada kri. Ali po takih delih mladine moramo že soditi . . . stare! Iz tega pa vidi svet kakovi . . . ljudje so te, a katerimi morajo voditi ljute borbe naši rojaki v Celju. Ko bi le hotela gg. Körber in Hartl po tem dogodku povedati svoje mnenje o svojih miljencah v Celju!

Ni zbežal! Le tega se ne ve — kje je?! Tako nekako »olepševalno« daja včersajši »Piccolo« svojim čitateljem na znanje beg velikega »patrijota«, odvetnika dra. Graziadio Luzzatto iz solčne in »italijanske« Gorice. Ni zbežal — samo ne ve se, kje je! V sili peklenšček muhe žre. »Piccolo« pa rabi v sili take fineše.

Graziadio ni ubežnik, ampak postal je le človek »nepoznanega bivališča«. Nu, to bi ne bilo nič hudega, ako ne bi »Tr. ester Zeitung« opozarjala na malo okolnost, da je bil Graziadio tudi oskrbnik neke konkurzne mase in da bi bil moral ravno te dni deponirati na sodišču neke večje svote. Kaj ne da: to pa je že malce manje nedolžno, ako si oskrbniki konkurznih mas — pa naj so tudi italijanske narodnosti — beže izbirajo »neznanega bivališča« ravno tedaj, ko bi imeli kaj deponirati na sodišču!

»Tr. ester Zeitung« javlja dalje, da obveze neznano kje bivajočega dra. Graziadio znašajo kacic 300.000 K, da so upniki zaprosili intervencijo državnega pravdnštva, da je ta oblast dala zapreti ubežnikovo pizarno in da je za ubežnikom . . . pardon za človekom »neznanega bivališča« izdana — ternalnica.

S Proseka nam pišejo: Pradminolo nedeljo vršila se je pri nas običajna procesija sv. Rešnjega telesa. Udeležba je bila velika in to ne le iz domače vasi in bližnjega Konetvelja, ampak tudi iz družih sosednjih kra-

jev, izlasi pa iz sv. Križa. Tuli naše pevsko društvo »Hajdrih« je pokazalo ob tej priliki, da dela vso čast svojemu imenu. G. pevovodja Šone se je moral pač priteno potruditi, da je svoje pevce dovel do tolike preciznosti, ki smo jo opažali na petju med procesijo. Pevci in pevovodja zaslužujejo res, da so jim občinarji proseški hvaležni na tolikem trudu. Ali še nekaj drugega imenitnega smo doživeli letos na sv. Rešnjega telesa dan. Sodelovalo je tudi naše komaj ustanovljeno »Godbeno društvo«. L. nekoliko mesecev je, kar se je začelo to društvo razvijati, a že na prvem nastopu svojem je pokazalo, da hoče resno stremeti za svojim namenom. Gospod vodja Dragotin Starc more biti povsem zadovoljen.

Ves nastop — ukusna oprava in način izvajanja glasbenih točerk — je dal tudi navzočim odličnim povoda, da so se upravlaskavo izražali, upočtevaše še posebno kratko dobo delovanja tega društva. Da ima društvo na svoji strani simpatije domačega ljudstva, to nam dokazuje najbolje dejstvo, da se je mnogo procesionov že vpisalo kakor podporne člani. Iz vsega srca ključemo toraj novemu društvu: Živi, cveti in rasti!

Drag banket. Povodom prebitja bahinjskega tunela je priredil podjetnik Ceconi povabljenim gostom banket. Vdeležile so se tega banketa 203 osebe. Račun brez vina je znašal 17.000K, približno 170 kron na o. b. Seveda je treba pri tem upoštevati, da so bila jedila naročena iz daljnih krajev in da je bilo naročenih z Dunaja 14 natakarjev in več kuhinjskega osebja.

Slovenska lirica. Iz sv. Marije Mg dalene spodnje nam poročajo da tamkajšnje pevsko in bralno društvo »Slovenska lirica« namerja privediti svojo prvo poletno veselico dne 14. avgusta t. l. Vspored se priobči pravobasno.

Mesečni sejem za živino v Kastvu. Dne 23. t. m. bo v Kastvu drugi mesečni sejem za živino. Tako se bo tudi v bodoče obdrževal ta sejem na dan 23. vsakega meseca. Prvi tak sejem minolega meseca je bil dobro obiskan in vsa dovedena živina je bila razprodana.

Odbor »Slovenske Matice« vabi na svojo CXXXVI. odborovo sejo, ki bo v sredo dne 22. rožnika t. l. ob petih popoldne v društveni pisarni.

Sporod: 1. Naznacija predsedništva. 2. Potrčitev zapisnikov o 135. odborovi seji in o XL. rednem običnem zboru. 3. Volitev predsednika, I. in II. podpredsednika, blagajnika, ključarjev in odsekov. 5. Eventualia.

Slavnosti razvitja zastave »Goriškega Sokola« dne 12. t. m. so se udeležila sledeča društva: »Sokol« iz Ljubljane (deputaciji z zastavo), »Sokol« iz Trsta po deputaciji z zastavo, »Sokol« iz Solkana korporativno, iz Sške po deputaciji, iz Prvečane korporativno; pevsko in glasbeno društvo iz Gornje korporativno, Bralno in podporno društvo iz Gorice po deputaciji z zastavo, Pevsko društvo »Kolo« iz Trsta korporativno z zastavo, Slovansko pevsko društvo iz Trsta po deputaciji z zastavo, pevsko društvo »Ladja« iz Devina po deputaciji, Čitalnica iz Škecnja po veči deputaciji, pevsko in bralno društvo iz Bilj korporativno, bralno in pevsko društvo »Dobravlj« iz Dobravelj po deputaciji, podporno in bralno društvo iz Trsta po deputaciji, pedsko društvo »Slava« iz Sv. Marije Magdalene spolnje korporativno z zastavo, prostovoljno gasilno društvo iz Sežane po deputaciji, pevsko društvo »Nabrežina« iz Nabrežine korporativno z zastavo, trgovsko izobraževalno društvo iz Trsta po deputaciji, »Narodna čitalnica« iz Kanala korporativno, Katoliško delavsko društvo iz Mirna po deputaciji, Slovenska čitalnica iz Solka korporativno z zastavo, Bralno in pevsko društvo iz St. An. družja korporativno, »Čitalnica« iz Vrtojbe korporativno, akademično farijalno društvo »Adrja« iz Gorice po deputaciji, pevsko in bralno društvo »Vipavec« iz Mirna korporativno.

Nagovor kumice, gospoje D r u f o v k e se je glasil: »Razvijam zastavo; ista naj služi nam goriškim Slovincem u ponos in pod njo naj se zbirsjo vedno večje čete »Sokolov«. Pripenjam trak v spomin danjšajega dne. Zastava naj nas vodi v boljšo bodočnost.«

Gospa dr. Treotova pa je pripela v imenu gospoje in gospoje dehteč šopek, rekši: Slovenska zastava bodi nam v čast in slavo!

Marijina družba« pri sv. Ivanu vabi na svojo prvo veselico, ki jo priredi dne 19.

junija ob 5. in pol uri popoldne na vrtu »Gospodarskega društva« na Frdeniču. Na vsopredju sta razun petja dve igri in sicer: »Lurška pastirica« in »Dr. Vseznal in njegov sluga Štjok Tiček«. Prva igra je že znana našemu ljudstvu in ni treba, da še posebej vzbimc. Druga pa je v naših krajih nova in bo vzbujala gotovo mnogo smeha. Torej, kdor se hoče v nedeljo zabavati, naj se poda od rotunde, kjer se ustavlja tramway, po cesti, ki vodi proti Lonjerju in na hribčku naj se ustavi v gostilni »Gospodarskega društva«, kjer je preskrbljeno tudi za dobro jed in pijačo.

Odbor »Marijine družbe«.

Nekdo daruje: Ženski podr. Sv. Cir. in Met. K 70, Dodič Ani za leseno nogo K 50, Dijski kuhinji v Trstu K 40, Zavodu Sv. Nikolaja K 40, Samec Matiji Sv. Jakob K 11, Udozi J. J. K 11. **Sveukupno K 222.**

Navečene zneske dobijo dotičniki v Tržaški pozidnici in hranilnici proti sprejemnemu potrdilu.

Redek slučaj. Nekemu posestniku v Rakitniku pri Postojni je zlegla krava v 3 letih 12 telet. V starosti 2 in pol let tri, katera so ostala živa; v starosti 3 in pol let tri, mrtva; 4 in pol let dva živa, a sedaj v starosti 5 in pol let zopet štiri mrtva teleta, kersa bila vsa zamotana v njej. Kravo so obranili pri življenju.

Električno razvetljivo dobi vas Kropa na Gorenjskem, in sicer 70 luči. Dela se že izvršujejo.

Ne jedo mesa. Pod tem naslovom piše reški »Novi list«: Med nižjim ljudstvom na Reki pričelo se je kupovati manje mesa. Vzrok je prevelika dragotina. Mesarji občutijo to. Ali to ni le na Reki, isto je v Zagrebu, a dokaz temu je, da je dohodek na dcau na meso padel za polovico. Tudi v drugih krajih je ista pojava. Ljudje postajajo vegetarijanci proti svoji volji.

Vbit od strele. Iz Brežice poročajo: Ko je dne 8. t. m. popoldne delal Fran Kostanjšek v Vaterniku s svojo soprogo in štirimi delavkami na svoji njivi blizo hiše, ja bil zadet od strele ter je ostal na mestu mrtev. Ča tudi ni bilo videti nobene poškodbe je vendar njegov obraz popolnoma ražnel. Soprogo in 4 delavke je strela le omamila ter vrgla ob tla, vendar so se kmalu zavedle.

Vol pobedel žensko. V ponedeljek popoldne je šla 52 let stara ženska v Solkanu v hlev dajat živini s'na. Kar na enkrat jo je prijel vol z rogovi med noge ter jo vrgel na tla. Vled dobljenih ran je morala v goriško bolnišnico.

Požar. V trgovini z modnimi predmeti g. Rafaela Thümel, ki se nahaja na Corsu št. 23 je nastal večeraj popoldne požar. Prihiteli so gasilci, ki so pa imeli mnogo posla, predno so pogasili ogenj. Požar je povzročil 8000 kron škoda. G. Thümel je bil zavarovan za 12.000 kron.

Velika nezgoda na delu. 53 letni podjetjač Ivan Giacomin, ki je delal na gradnji hiše v ulici Torrente in ulici della Caserma nasproti »Trgovinske kavarne« je ranoči malo pred 6 uro padel iz višine IV. nadstropja na ulico Torrente, ter se pri tem težko poškodoval na glavi. Pokleca je bil telefoničnim putem zdravnik se zdravniške postaje, kateri je poleg nesrečniku najnujnejšo pomoč ter ga dal potem prenesti v bolnišnico.

Poskus umora? 51 letni krošnjar Marko Canen, doma z otoka Krfa in stanujoči v ulici delle Beccherie št. 42, je bil večeraj popoldne — ker je žil — v urad židovskega dobrodelnega društva »Associazione di beneficenza israelitica« ki se nahaja v II. nadstropju hše št. 16 Tam je predsednika omenjenega društva Josipa Morpurgo prosil za podporo, da bi se mogel vrniti v domovino. Ker mu je pa g. Morpurgo odrekel prošeno podporo, je prosilec potegnil iz žepa trivogelno pilo ter z isto dregnul Josipa Morpurgo. Ker se je ta poslednji umaknil ga je oni — akoravno je meril v prsi — ranil v levi bok.

Josip Morpurgo je bil prevečen v bolnišnico, kjer so koastatovali, da je rana jako nevarna. Marko Canen je bil aretovan ob 2. uri popoldne v svojem stanovanju.

Porotno sodišče.

Včeraj se je vršila razprava radi žaljenja časti potom tiska proti 39 letnemu Urbanu Eva, 33 letnemu Valentinu Vouk

in 32 letnemu Valentinu Colobig, in sicer valed tožbe dra. Ernesta Spadoni. Proti prvemu, kakor podpisaneu nekega poslanega, ki je bilo priobčeno v listu »Il Sole« iz dne 30. decembra 1902. in v katerem se je žalila čast dra. Spadonija; proti drugemu, kakor tiskarju in proti tretjemu, kakor odgovornemu uredniku lista »Il Sole«.

Predsadoval je sodni svet. Pederzoli, votanta sta bila sodni svet. Mosche in tajnik Giacomelli. Tožbo je zastopal tožitelj dr. Spadoni podpiran po odvetniku dru. Pereo, a obramba je bila poverjena: za Evo dru. Giacchinu, za Colobiga dru. Gasperiniju in za Vouka odv. dr. Coduriju.

Porotniki so proglasili Urbana Evo krivim z 11 glasovi proti 1, Valentina Colobiga krivim z 8 glasovi proti 4, a Valetina Vouka nekrivim z 6 glasovi proti 6.

Na podlagi tega pravoreka je sodišče obsodilo Urbana Evo na 6 tednov, a Valentina Celebig na 14 dni zspora. Valentin Vouk je bil pa oproščen.

Razne vesti.

»Islamska dionička štamparija« se je oanovala v Sarajevu ter je bosenska dželna vlada že potrdila dotična pravila.

Abesinska kraljica v Jeruzalemu. Z ve rodostojne strani se javlja, da pride abesinska kraljica Taitu, soproga Menelikova, bodočega meseca septembra v Jeruzalem, da običe Kristov grob. V Jeruzalemu bo kraljica bivala v novozgrajenem ogromnem abesinskem samostanu. V njenem spremstvo bo 200 možkih in ženskih.

Ivan Orth na Japonskem? O Ivanu Orthu, bivšemu nadvojvodi avstrijskem, o katerem vlada uverjenje da je potonul na morju s svojo trgovsko ladijo, na kateri je bil kapitan, je prinesel te dni neki nemški list vest, da Ivan Orth živi na Japonskem kakor inštruktor japonske vojske.

Koliko tobaka se je pokadilo v Avstriji leta 1902. Iz nekega poročila finančnega ministerstva je posneti, da se je v letu 1902 pokadilo v Avstriji za 219 milijonov kron tobaka. Čistega dobička je dobila pri tem država 135 milijonov kron. V dat žnih tovarnah, katerih je nad 30, je delalo 40.824 delavcev in delavk. Kadanje se v Avstriji vedno bolj množi; leta 1875. je prišlo povprečno na vsakega prebivalca 2 kroni 84 stotink, dočim je prišlo leta 1902. na vsakega prebivalca 3 krona 23 stot.

Zbirka orožja Obrenovičev. Iz Beligrada poročajo, da nameruje bivša kraljica Natalija darovati dragoceno zbirko orožja pokojnih kraljev Milana in Aleksandra, srbskemu narodnemu muzeju.

Trgovina.

Borzna poročila dne 15. junija.

Tržaška borza.

Napoleoni K 19.—19.04, angleške lire K — do —, London kratak termin K 239.40 239.75 Francija K 94.95—95.15, Italija K 95.——95.20 italijanski bankovci K —, Nemčija K 117.25—117.50, nemški bankovci K —, avstrijska ednotna renta K 99.20—99.40, ogrska krona renta K 97.—97.25, italijanska renta K 101.25 101.75 kreditne akcije K 639.—641.— državne železnice K 632.—634.— Lombardi K 77.—79.—, Lloydove akcije K 648—652.— Srečke: Tisa K 320.—327.—, kredit K 465.— do 475.—, Bodenkredit 1880 K 297.—306.—, Bodenkredit 1889 K 290.—298.—, Turške K 126.50 do 128.50 Srbske — do —.

Dunajska borza ob 2. uri popol.:

	včeraj	danes
Državni dolg v papirju	99.75	99.75
" v srebru	99.75	99.75
Avstrijska renta v zlatu	118.50	118.45
" v kronah 4%	99.30	99.30
Avst. investicijska renta 3 1/2%	90.80	90.70
Ogrska renta v zlatu 4%	117.90	117.95
" v kronah 4%	97.15	97.15
" renta 3 1/2%	88.85	88.85
Akcije nacionalne banke	1619.—	1619.—
Kreditne akcije	639.25	639.50
London, 10 Lstr.	239.33 1/2	239.37 1/2
100 državnih mark	117.30	117.30

20 mark	23.45	23.45
20 frankov	19.01	19.01
10 ital. lir	95.10	94.97 1/2
Cesarski cekini	11.32	11.32

Pariška in londonska borza.

Pariz. (Sklep.) — francoska renta 98.17, 5% italijanska renta 101.05, španski exterior 86.55 akcije otomanske banke 585.—.

Pariz. (Sklep.) Avstrijske državne železnice — Lombardi — unificirana turška renta 85.25 menjice na London 253.30, avstrijska zlata renta 100.50 ogrska 4% zlata renta 101.05, Länderbank — turške srečke 123.—, pariška banka 11.40, italijanske moridionalne akcije —, akcije Rio Tinto 12.07. Trdna.

London. (Sklep.) Konsolidiran dolg 90 1/4 Lombardi 3 1/4 srebro 25 7/8, španska renta 86—italijanska renta 103 1/2, tržni diskont 2 1/8, menjice na Dunaju —, dohodki banke 74.900 izplačila banke —. Trdna.

Tržna poročila 15. junija.

Budimpešta. Pšenica za oktober 9.05 do 9.07. Rž za oktober 5.83 do 5.84. Oves za oktober 5.86 do 5.87 Koruza za julij 5.20 do 5.21, za avgust 5.32 do 5.33.

Pšenica: ponudbe srednje; povpraševanje rezervirano, mrtvo. Prodaja 16.000 meterskih stot., za 5 stot. znižanja. — Druga žita mrtveje. Vreme: lepo.

Havre. (Sklep.) Kava Santos good average za tek. mesec po 50 kg 40.50 frk., za sept. 41.50.

Hamburg. (Sklep pop.) Kava Santos good average za junij 33.—, za september 32 1/2, za dec. 34 1/2, za marec 35.—, vzdržano. Kava Rio navadna loco 33—36, navadna realna 37—39, navadna dobra 40—40.

Hamburg. (Sklep.) Sladkor za junij 18.10, za julij 18.25, za sept. 18.55, za oktober 18.70, za dec. 18.70, za marec. 19.05. Mirno. Vreme: oblačno.

London. Sladkor iz repe surov 9 1/8 Sh Java 10.6—Sh. Slabetna.

Sladkor tuzemski. Centrifugalpile, promptno K 66.50 do 68.00, za september K — do —, marec-avg. 66.50 do 68.—, Concassé in Melissplé promptno K 68.30 do 69.30, za sept. K — do —, marec-avg. 68.30 do 69.30.

New-York. (Otvorjenje.) Kava Rio za boljše dobave, vzdržano 10 in 5 stotnik znižanja.

Pariz. Rž za tekoči mesec 14.75, rž za julij 14.35, za julij-avgust 14.35, za september-december 14.25 (mirno). — Pšenica za tekoči mesec 20.10, za julij 20.15, za julij-avgust 20.10, za september-december 20.20 (mirno). — Moka za tekoči mesec 27.40 za julij 27.15, za julij-avg. 27.80 za september-december 27.45 (mirno). Repično olje za tekoči mesec 47.—, za julij 47.— za julij-avg. 47.—, za sept.-december 47.75 (stalno) Spirit za tekoči mesec 30.75, za julij 41.25, za julij-avg. 40.50, za sept.-december 35.50 (mirno). Sladkor surov 88° usonov 24 1/2—24 1/2 (mlačno), bel za tekoči mesec 27 1/2, za julij 27 1/2, za julij-avgust 27 1/2 za okt.-jan. 28 5/8 (mirno), rafiniran 60 1/2—61 Vreme: lepo.

Mlad gospod

delaven, ki zamore položiti kavecijo, dobrih roditeljev, italijanskega jezika popolnoma več, poznajoč privatne osebe, se išče za prevzetje neke okrožne agenture. V slučaju uporabe dosmrtna služba. Ponudbe pod: »Pošten in priden« na upravo lista »Edinost«.

Tovarna pohlštva

Aleksander Levi Minzi

ulica Tesa št. 52. A.

(v lastni hiši.)

ZALOGA:

Piazza Rosario (šolsko poslopje).

Cene, da se ni batil nikake konkurence.

Sprejemajo se vsakovrstna dela tudi po posebnih načrtih.

Rustrovan ocnik brezplačno in franco.

Kavarna ROSSI

ulica S. Giovanni št. 16.

Telefon št. 1632.

Odprta celo noč.

Bogat izbor tu- in inozenskih in slovenskih časnikov.

Mizarska zadruga v Gorici (Solkan)

tovarna pohlštva s strojevnim obratom

priporoča slavnemu občinstvu svojo

zalogo pohištva

prej ANTON ČERNIGO

via dei Rettori šte. 1 (Rosario) - v Trstu - tik cerkve Sv. Petra v hiši Marenzi

Največja tovarna pohlštva primorske dežele.

Pohlštvo izdeluje se solidno, trpežno in lično, in sicer samo iz lesa, posušenega v tovarniški sušilnici s temperaturo 60 stopinj.

Vsaka konkurenca je izključena. Album pohlštva pošlje se brezplačno.

Prodaja se tudi na mesečne obroke.

Zastopstva v: TRSTU, ŠPLJITU in ALEKSANDRIJI (ORJENT).

Zaloga obuvala. **M. MADRIZ** Zaloga obuvala.
 Piazza Nuova št. 1. Via delle Poste št. 3.
 - TRST - - TRST -
 - Velika zaloga vsakovrstnega usnja najboljših tu- in inozemskih tovarn. -
 Tovarna nadplavov ter vseh predmetov te stroke.
 Ugodne cene.

Za neko veliko tovarno se išče

spreten korešpondent

Zahteva se: katoličan, 23—26 let star, samec, popolno znanje nemškega, slovenskega in event. hrvatskega jezika v govoru in pisavi kakor tudi dovršeno, vsesplošno in trgovinsko znanje, lepo pisavo, veselje, pridnost in zmožnost za samostojno delo.

Obširno sestavljene ponudbe s fotografijo in prepisom spričeval je poslati pod: «H. 307» na Haasenstein & Vogler, Dunaj I.

V oblastveno dovoljeni šoli za izpite vojaških prostovoljcev

se je ustanovil
 brz oddelek, da se omogoči položiti ta važen izpit že 21. septembra t. l. Pojasnila daje VODSTVO, ul. Ponterosso 9.

Za birmo!

Ponte della Fabbra št. 2.

Zaloga izgotovljenih oblek

Priložnostni nabav! Velikanska partija oblek vseh vrst in velikosti za dečke. Podpisane valji svoje cenjene odjemalce, da si ogledajo nje zalogo.

CENTRALA: Ponte della Fabbra, 2.

(vogal ulica Torrente)

FILIJALNA: ulica Ponte Nuovo, 5.

(vogal Torre Bianca)

Spoštovanjem

M. Salarini.

V novi prodajalnici pohištva

ulici Madonnina št. 15 u Trstu

se nahaja na izberu okvirja in zrcala

po konkurenčni ceni.

Andrej Wouk.

Dr. N. Fertilio

specijalist za bolezni nosa, grla in ušes.

Ul. Torre bianca 45

(vogal Torrente).

TRST.

ORDINUJE: od 9—11 predp.: 3—4 pop.
 od 4—5 pop. brezplačno.

Akordant za kamnolom

vz neko veliko podjetje pri Gradecu se takoj sprejme. Ponudbe pod: «Carlo 419» glavna pošta Gradec (Graz).

Proda se

zaloga vina, ena hiša s krmo v Vipavi, ena hiša s krmo pri Buzetu v Istri in en dvorec (vila) v Kozini. Ustmeno ali ismeno se je obrniti na g. Antona Porli, trgovinska kavarana v Trstu.

DENAR

na 4°

amortizacijska posojila ponujamo prvih Budimpeštanskih in zunajnih denarnih zavodov do ¼ cenilne vrednosti na I. II. stavek od 15—65 let.

Osebni krediti! Duhovščini, častnikom, državnim in zasebnim uradnikom, trgovcem in obrtnikom s poroki ali brez porokov na 1—15 letno odplačevanje hitro, ku lantno in diskret.

Konverzija bančnih in zasebnih dolgov

Meller Lajos és Társai

bančni komisijon

Budapest, VI., Dávid-utca 15.

(Trgovsko sodno vpisana tvrdka.) — (Znamka za odgovor.)

Podpirajte družbo Cirila in Metoda!

Združeno avstrijsko parobrodno delničarsko društvo TRST. (Avstro-Amerikanska proga). TRST.

Ulica Molin piccolo št. 2.

Dne 2. julija 1904. odpluje okusno urejen in novi brz parobrod

GIULIA

6000 ton, pod vodstvom kapetana STUPARICH. Ta parnik je bil pred kratkom spušen v vodo, je urejen z najnovejšimi udobnostmi tehničnega znanja in modernih zahtev.

iz TRSTA naravnost v NOVI YORK

Potnina iz TRSTA v NOVI YORK I. razred K 300, III. razred K 180.— s potrebo in hrano (vsak dan svež kruh in meso) dobro vino, zdravila, službe. Parniki so električno razsvetljeni in ventilirani. Potniki III. razreda imajo popolno svobodo na krovu.

Za pojasnila se je obrniti na društvo v Trstu, ulica Molin piccolo št. 2.

Za bolne na želodcu!

Vsakemu, kateri si nakopje želodčne bolezni s prehlajenjem ali s prenapolnenjem želodca, zvišanju pomankljivih, težko prebavnih, prevročih ali premrzlih jedil ali z nerednim življenjem kakor n. pr.

želodčni katar, želodčni krč, želodčne bolečine, težko prebavljanje ali zasliženje

priporoča se dobro domače zdravilo, katerega izvrstno zdravilno delovanje je že izza več let preskušeno. To zdravilo je

Hubert Ullrich-ovo zeliščno vino.

To zeliščno vino je sestavljeno od izvrstnih, zdravilnomočnih zelišč in dobrih vinom, jači in oživilja cel prebavni sistem človeka. Zeliščno vino odstranjuje vse nerednosti v krvnih cevah in deluje vseeno novo napravo zdrave krvi.

S pravočasno porabo zelišnega vina zamore se odpraviti želodčne slabosti že v kati. Ne smemo tedaj pozabiti, dati prednost porabi tega vina pred vsemi ostrimi, ter zdravju škodljivimi razjedljivimi sredstvi. Vsi pojavi kakor: glavobol, riganje, rezavica, napenjanje, slabosti z bruhanjem, kateri se pri dolgotrajnih (zastarelih) bolečinah, na želodcu tako radi pojavljajo, odstranjuje se čisto že po enkratnem pitju tega vina.

Zapiranje človeške potrebe in nje neprijetne posledice kakor: stiskanje, sočipanje, bitje srca, nespanje in tudi strmenje krvi v jetrah, vranici in sistemu vratnih živec (haemorrhoidične bolečine), odstranjuje se s zeliščnim vinom hitro in voljno.

Zeliščno vino odpravlja vsako neprebavo, podeljuje prebavnemu sistemu povzdigo in odstranja iz želodca in črev z lahkim čistilom človek vse ničredne tvarine.

Mršav in bled pred človeka, pomanjkanje krvi, r: jen

navadne posledice slabe prebave, omankljivega naraščanja krvi in bolehnega stanja jeter.

Pri popolnem pomankanju v olje do jedi, pod nervoznem zbegajnem in otožnostjo kakor tudi pogosti glavoboli in nespanje povzročajo večkrat takim bolnikom hiranje.

Zeliščno vino daje oslabei telesni moči svežo vspehajo. Zeliščno vino podeljuje človeku voljo do jedi, pospešuje prebavo in redivo, vspehajo močno menjavo snovi, povspesuje in izboljšuje tvorjenje krvi, olajšuje razdražene čute in podeljuje bolnikom nove moči in novo življenje. To dokazujejo mnogoštevilna priznanja in zahvalna pisma.

Zeliščno vino prodaja se v steklenicah po 3.— in 4.— v lekarnah v Trstu: Švednju Miljah, Kopru, Sežani, Trzinu, Ronkub, Fuimčiču, Ozelju, Gradcu, Izoli, Piranu, Pazinu, Buzetu, Postojni, Vipavi, Ajdovščini, Gorici, Gradšču ob Soči, Korini, Remensu, Camplugu, Cervinjanu, Unazu, Buah, Vižinadi, Mononi, Lovranu, Opstiji, Voloskem, Reki, Bukaru, Sušaku, Čabarju, Rbnici, Vrhniki, Idri, Kanalu, Č. d. du, Vidmu, Mor ejanu, Palmorovi, Lati-anu, Portogruaru, Vodnjanu, Pulju, Labianu, Cesu, Čeromblju, Metliki, Novemestu, Trebnjem, Lidi, Ljubljani, Kamniku, Škofjiloki, Kranju, Tolminu, Tarcentu, Stanjelu, Codripi, Št. Vidu ob Tagliamentu, Pordenonu, Motta di Livenza, Treviso, Lošin u. Acbe, Novi, Cirkvenica, Ogulin, Vrbovsko, Karlovac, Jaska, Samobor, Brež. ce, Krško, Podčetrtek, Pregrada, Rogatec, Celje, Pliberk, Radovljica, Trzin, Tiviz, Rigolato, Pieve di Cadore, Serarolo, Longarone, Belluno, Conegliano, Padovi, Chioggia, Rovigo, Pago, Zadar; itd. kakor tudi v lekarnah vseh drugih večjih ali manjših krajev Istre, Dalmacije, cele Avstro-Ogrske in sosednjih deželah.

Tudi pošiljajo lekarnarje v Trstu 3 ali več steklenic zelišnega vina po originalni ceni v vse kraje Avstro-Ogrske.

Svari se pred ponarejanjem

Zahteva naj se izrečno

Hubert Ullrich-ovo Zeliščno vino.

Grand Restaurant Hacker

Sv. Ivana trg št. 5.

Krasen vrt. Velika dvorana.

Nalašč pripravljena večerja za čas, ko končajo gledališke predstave.

Cene zmerne!

Največji komfort!

Postrežba točna!

„LJUBLJANSKA KREDITNA BANKA“ v LJUBLJANI

Podružnica v Celovcu.

Kupuje in prodaja

vsote rent, zastavnih pisem, prioritet, komunalnih obilgacij, srečk, delnic, valut, novcev in deviz.

Promete izdaja k vsakemu žrebanju.

Polno vplačani akcijski kapital **K 1.000.000**

Zamenjava in eskomptuje izrebase vrednostne papirje in vsučuje zaplate kupone.

Vinkuluje in divinkuluje vojaške ženitninske kavcije.

Eskompt in inkasso menic.

Daje predujmo na vred. papirje. Zavaruje srečke proti kurzni izgubi.

Borbu naročila.

Podružnica v Spljetu

Denarne vloge vsprejema

v tekočem računu ali na vložne knjižice proti ugodnim obrestim. Vložni denar obrestuje od dne vloge do dne vzdiga.

Promet s čeki in nakaznicami.